

军界瞭望



胡塞武装展示的巡航导弹和无人机



胡塞武装民兵

红海之滨的神秘之师

也门胡塞武装今昔

“草台班子”起家

胡塞武装出现于上世纪90年代,属于也门少数教派宰德派,因其创始人侯赛因·胡塞而得名。胡塞武装的骨干是胡塞及其儿子等一众胡塞家族建立的“青年信仰者”宗教复兴运动,起先只是萨达省对抗也门中央政府的松散团体,主要主张是反对时任总统萨利赫的贪腐,并非严格意义上的正规武装,可谓“草台班子”起家,最初在与政府军的交手中甚至连老家萨达山区根据地都无法保护。2004年,政府军在清剿中将创始人胡塞炸死,并将尸体照片张贴在萨达街头,彻底激怒“青年信仰者”们,他们索性改名为胡塞武装运动,由此同政府军展开旷日持久的缠斗,并不断发展壮大,越来越“正规化”。

2004至2010年的最初6年中,胡塞武装主要在萨达省山区四处打游击,人数也只有几百人,主要是胡塞的家人、朋友和学生,作战多采取“基于亲属网络的战斗队”形式,规模通常不超过一个排(20到30人)。此后,由于萨利赫政权的失策,导致2005年以后投奔胡塞组织的人数大增,后者掌握的游击队员达到三千之众,2006年又掀起一波部落招募高潮,2009年武装规模超过万人。此后,胡塞武装不断向萨达省外扩张势力,2007年时已具备控制城镇的能力,同时能够发起连级规模(60到90人)的攻击;到2008年时,可以发起营级规模(240到360人)的进攻,甚至可以轻松打垮政府军一个旅。

从2011年开始,在外界援助加持下,胡塞武装发展步入“快车道”,加速向“正规军”迈进。2014年,他们推翻了萨利赫政权,并差点统一

全国,只因沙特等海湾国家武装干涉,才退回北方大本营,可实力依然不容小觑。2023年9月21日的萨那阅兵中,3.5万名胡塞陆海空三军人马,加上坦克、巡航导弹、无人机、雷达、快艇等大量精良装备,完全颠覆了外界对这支曾经“身着长袍、脚踏拖鞋、手持劣质步枪”的“杂牌军”印象。

不好惹的“硬骨头”

如今的胡塞武装已是红海沿海数一数二的军事力量,2015年以沙特为首的阿拉伯联军发起干涉也门内战的“果断风暴行动”,没想到缺乏先进武器的胡塞武装爆发出惊人的战斗力,硬生生把这场看似实力悬殊的对决拖了数年之久,成了联军久啃不下的“硬骨头”。

据《也门邮报》最新报道,胡塞武装现有兵力号称十万,但胡塞问题专家艾哈迈德·巴赫里认为该组织的战斗人员及其武装民兵超过12万人。胡塞武装究竟有多少人,目前仍是一个谜,但可以确定,他们已从当初的“散兵游勇”成长为体系相对完整、装备标准统一的武装力量,除了正规军和预备役外,还拥有防空和岸防部队、导弹部队和特种部队,甚至还有自己的情报机构。

通过缴获敌军装备以及获得大批外部军事援助,胡塞的装备水平也越来越高,其中备受外界关注的就是笼罩在神秘面纱下的各型巡航导弹和弹道导弹,这也是除无人机、快艇和水雷外,胡塞武装封锁红海航道的主要武器。早在2014年夺取首都萨那时,胡塞武装就从溃散的原萨利赫政府军手里缴获33枚古老的俄式P-21岸舰导弹及6辆发射车,这是他们拥有的第一批反舰武器,之后陆续获得“赛义德”(Sayyad)

等射程80至300公里的反舰巡航导弹。2016年以来,胡塞武装不仅对沙特、阿联酋海军军舰发起攻击,还曾在两周内先后3次攻击美国海军“梅森”号驱逐舰和“庞塞”号船坞登陆舰。2022年,胡塞武装公布一款名为“坦克尔”(Tankil)的反舰弹道导弹,据说是伊朗“雷电-500”导弹的仿制型,射程约500公里。2023年底,胡塞还成为世界上首个将反舰弹道导弹投入作战的武装力量。

除导弹外,胡塞武装的无人机、快艇、水雷、地雷等武器装备也都有“两把刷子”,如“萨马德-3”(Samad-3)无人机续航可达1600公里,可装载18公斤炸药,能够在GPS引导下沿着预先编程的航路点自主飞向攻击目标。不仅如此,胡塞武装还具备无人机、地雷等装备的自主生产能力。

经验丰富战术活

2004年起,胡塞武装历经近20年的战争洗礼与锤炼,积累了丰富的作战经验,不仅十分擅长游击战、运动战、山地战,大规模正规作战也可圈可点,2019年9月曾创下72小时内击败沙特3个重型摩步旅的辉煌战绩。

长年征战中,胡塞武装琢磨出许多量身打造、颇具成效的战术战法。一是设伏偷袭,这是胡塞武装经过多年游击战和运动战总结出的屡试不爽之法。2018年,胡塞武装曾在萨那以北和红海沿岸地区对阿拉伯联军实施至少4次较大规模的伏击战,其中一次还被阿联酋拍成电影《沙漠伏击》。影片中,胡塞武装通过“诱敌深入、投放诱饵、引鱼上钩、收网抓鱼”等一系列操作,成功伏击敌巡逻分队,并引诱更多敌军进入伏击区,达到消灭敌有生力量的目的。

二是使用集群战术。在红海作战时,胡塞武装常常出动大量小船,携带RPG-7火箭筒等轻武器,对其他船只“群起而攻之”,并由此衍生出更具创新性的战法——成群部署水面简易爆炸物(WBIED)。这是一种基于无人机技术建造的装有炸药的遥控小船,可对其他船只发起“自杀式”攻击。2017年,胡塞武装首次使用WBIED对沙特海军西部舰队旗舰“麦地那”号发起攻击,居然击中舰艏爆炸,致其重创。

三是降低阵地人员密度。为有效弥补空中力量不占优、防空体系薄弱的短板,应对空袭时,胡塞武装常常采取高度分散的低密度作战方式,往往十几公里的阵地只有10至12人负责,2至3人组成的小队负责守卫一座小山或农场及其周边地区。为此,阵地上都挖有“之”字形战壕(以减少爆炸的横向冲击),带有可拆卸迷彩顶盖的迫击炮坑,关键路口还设有武器储藏点和通信枢纽。

四是以静制动。胡塞武装人员以能在藏身处长时间保持不动而闻名,表现出高度的纪律性。他们可以在不携带武器的情况下渗透到前线,从预先部署的藏身处进行战斗。为此,在这些地点储备了超量弹药和饮用水,并可使用特殊的火箭助推罐向其运送食物,包括葡萄干、枣子、玉米、强化婴儿配方奶粉、可咀嚼烟叶等。

此外,地雷战也是胡塞武装的一大特色战法。作为世界上进攻性地雷战的主要实践者,胡塞武装研究出一系列地雷装置、伪装隐蔽手段和引爆方法,在萨达还建有地雷生产设施,每天可向马里卜、荷台达和达马尔前线提供近20吨地雷。

梁君 孙文静

2023年10月巴以冲突爆发后不久,雄踞也门北方的胡塞武装以“支持巴勒斯坦”为由卷入其中,不仅对以色列发射导弹,还在红海水域对任何“支持以色列的船只”发动攻击。美国旋即对胡塞展开空袭,今年1月17日将其重新列为“特别指定的全球恐怖组织”。但胡塞不以为意,其发言人叶海亚·萨雷亚声言要切断红海通信光缆,“让西方回到石器时代”。人们不禁好奇,这支敢于正面“硬刚”美国的胡塞武装是什么来头,战力几何?



胡塞武装阅兵展示的导弹



胡塞武装的无人机



胡塞武装在萨那阅兵的现场

热点聚焦